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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2303/13-1-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Κόνσολας, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τα ζητήματα βιωσιμότητας που αντιμετωπίζουν οι αλιείς που δραστηριοποιούνται 
στην αλιεία ειδών της πελαγικής ζώνης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ) αναγνωρίζει τη σημασία των προκλήσεων που επισημαίνονται, τόσο ως προς τις 
επιπτώσεις στη λειτουργία των αλιευτικών εκμεταλλεύσεων όσο και ως προς τη διατήρηση των 
αλιευτικών αποθεμάτων.

Σε ό,τι αφορά τις οικονομικές επιπτώσεις από τις ζημιές που προκαλούνται στον αλιευτικό 
εξοπλισμό από θαλάσσια θηλαστικά και προστατευόμενα είδη, επισημαίνεται ότι, για πρώτη 
φορά, με το θεσμικό πλαίσιο που τέθηκε σε ισχύ τον Νοέμβριο του 2024, θεσπίστηκε δικαίωμα 
αποζημίωσης για τις ζημιές που υφίστανται τα αλιευτικά εργαλεία από δελφίνια, θαλάσσιες 
χελώνες και φώκιες. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια 
και Θάλασσα» (ΠΑΛΥΘ) 2021-2027, που υλοποιείται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1139 για 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) και πιο συγκεκριμένα 
στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην αποκατάσταση της 
υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων), της Προτεραιότητας 1 
(Προώθηση της βιώσιμης αλιείας και της αποκατάστασης και διατήρησης των υδάτινων 
βιολογικών πόρων) ενεργοποιήθηκε η δράση 1.6.2 «Αποζημίωση στα αλιευτικά σκάφη της 
παράκτιας αλιείας για την καταστροφή αλιευτικών εργαλείων και την απώλεια παραγωγής από 
θαλάσσια προστατευόμενα είδη» και εκδόθηκε η υπ΄αριθμ. 2057/21.11.2024 Πρόσκληση για την 
υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης για τα έτη 2022, 2023 και 2024 συνολικής ΔΔ 40.000.000€. 

Το ΥΠΑΑΤ παρακολουθεί την εφαρμογή του μέτρου και αξιολογεί τα δεδομένα που προκύπτουν, 
προκειμένου να εξεταστεί η αποτελεσματικότητά του και η ενδεχόμενη αναπροσαρμογή των 
προβλεπόμενων ποσών, ιδίως για τα σκάφη άνω των 12 μέτρων.
Σε περίπτωση που από την αξιολόγηση αυτή προκύψει ανάγκη αναπροσαρμογής των ποσών, η 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» 2021-
2027, θα προβεί σε αντίστοιχη επικαιροποίηση της μεθοδολογίας υπολογισμού της 
αποζημίωσης, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πρόσφατα ποιοτικά, ποσοτικά και οικονομικά 
στοιχεία του αλιευτικού στόλου και της δραστηριότητάς του, κατά την έκδοση νέας πρόσκλησης.

Αναφορικά με τη δυνατότητα διεύρυνσης των προβλεπόμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ, 
προκειμένου να καλύψει και τους αλιείς, επισημαίνεται ότι το ΥΠΑΑΤ εξετάζει το θέμα σε 
συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, λαμβάνοντας υπόψη τις θεσμικές, οικονομικές και 
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λειτουργικές παραμέτρους που διέπουν τη λειτουργία του ΕΛΓΑ, με στόχο τη διερεύνηση 
ρεαλιστικών και βιώσιμων λύσεων στο πλαίσιο μελλοντικών παρεμβάσεων.

Σε ό,τι αφορά τη διαχείριση της αλιείας ειδών όπως ο ξιφίας και ο ερυθρός τόνος, επισημαίνεται 
ότι η δυνατότητα αλίευσης των εν λόγω ειδών προϋποθέτει τη χορήγηση ειδικής άδειας και την 
υπαγωγή σε συγκεκριμένο καθεστώς διαχείρισης (πρόσθετων δικαιωμάτων και υποχρεώσεων), 
το οποίο περιλαμβάνει ποσοστώσεις, καθορισμένες χρονικές περιόδους αλιείας, καθώς και 
αυξημένες υποχρεώσεις ελέγχου και καταγραφής. Το καθεστώς αυτό διαφοροποιεί το πλαίσιο 
δραστηριοποίησης μεταξύ των αλιέων που διαθέτουν τη σχετική άδεια και εκείνων που δεν την 
κατέχουν, στο πλαίσιο της οργανωμένης και βιώσιμης εκμετάλλευσης των συγκεκριμένων 
αποθεμάτων.

Ο καθορισμός των χρονικών περιόδων αλιείας για τα μεγάλα πελαγικά είδη δεν αποτελεί 
αποκλειστικά εθνική αρμοδιότητα, αλλά πραγματοποιείται σε πλήρη εναρμόνιση με το ενωσιακό 
δίκαιο και τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας και της ΕΕ, όπως αυτές ενσωματώνονται και στο 
Ενωσιακό Δίκαιο. Οι σχετικές ρυθμίσεις βασίζονται στις Συστάσεις της Διεθνούς Επιτροπής για τη 
Διατήρηση των Θυννοειδών του Ατλαντικού (International Commission for the Conservation of 
Atlantic Tunas - ICCAT), στην οποία η Ελλάδα συμμετέχει μέσω της ΕΕ, όπως και όλα τα λοιπά Κ-
Μ και οι οποίες εκδίδονται ή αναπροσαρμόζονται από την Επιστημονική της Επιτροπή, 
λαμβάνοντας υπόψη επιστημονικά δεδομένα για την αναπαραγωγή και την κατάσταση των 
αλιευτικών αποθεμάτων, τόσο στον Ατλαντικό όσο και ειδικότερα στην Μεσόγειο.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παραμένει σε συνεχή και ουσιαστικό διάλογο 
με τους εμπλεκόμενους φορείς και τους επαγγελματίες του κλάδου, παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις και αξιοποιεί τα διαθέσιμα εργαλεία πολιτικής, με στόχο τη βιώσιμη διαχείριση των 
θαλάσσιων πόρων, την προστασία των αλιευτικών αποθεμάτων και τη διασφάλιση της 
οικονομικής βιωσιμότητας του αλιευτικού τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Μ. Κόνσολα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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